



●劉瀚彬賽前高舉右手隔空「打勾勾」，象徵實現與外公的兒時約定。 法新社

●劉瀚彬在比賽中。 新華社

## 破中國隊冬奧會34年紀錄

# 劉瀚彬實現與外公兒時約定

香港文匯報訊 綜合新華社報道，時隔20年，冬奧男子速度滑冰5,000米賽場終於再見中國運動員的身影，年僅19歲的劉瀚彬以6分24秒25的成績衝過終點，以第17名完成賽事，超越了前輩劉龔飛34年前（1992年法國亞伯維爾冬奧得第24名）的成績，賽前他高舉右手向天隔空「打勾勾」的動作，象徵着他終於實現了與過世外公的兒時約定。

男子速度滑冰5,000米向來被歐美選手壟斷，劉瀚彬在米蘭冬奧的登場只是序幕，未來將有更多中國運動員走進這個新領域。

●劉瀚彬替中國隊作出突破。

法新社

米蘭冬奧男子速度滑冰5,000米賽事展開，作為唯一的中國代表，19歲的劉瀚彬在鳴槍前向着頭頂揮舞右手，隨後他輕輕勾起小拇指，像是在隔空與誰完成一次「打勾勾」。最終，他以6分24秒25的成績衝過終點，領先同組出發的日本選手佐佐木翔夢，排名第17位。

2006都靈冬奧會，高雪峰在速度滑冰男子5,000米項目獲得第25名，直到20年後的今天，他的薪火終於迎來劉瀚彬這位繼承者。

對於這位19歲的小將而言，登上冬奧舞台不僅是高光時刻，更是一個兒時承諾的兌現，「我從小跟着姥爺長大。他希望我滑冰，但他在七年前去世了，沒能看到我參加奧運會，也沒能看到我進國家隊，所以這是我跟天上的他履行的約定。」賽前那個「打勾勾」動作，道出了他對過世外公的牽掛。

劉瀚彬去年曾在美國鹽湖城舉行的世界盃中，以6分11秒10的成績打破該項目全國紀錄，同時刷新了世界青年紀錄，不過兩個月前他曾有一次比賽中受傷暈倒，能夠站在冬奧賽場已非易事，「我覺得今次表現已經非常不錯了，達到了我最好的狀態。（賽前）我不知道這次會比成什麼樣，但我滑完之後，還能戰勝（同組）對手，已經是很大的驚喜了。」

### 祖國溫暖成力量泉源

男子速度滑冰長距離比賽是體能、技術、訓練方法與臨場發揮的綜合較量，一直以來都是歐美運動員天下，敢於跳出舒適圈挑戰不可能，正是劉瀚彬最寶貴的特質，「長距離（比賽）時間更長，你更能享受比賽，更能感受在這個冰面的技術動作，感受一切。你能聽到賽場上的歡呼聲，能聽到所有支持你的人給你喊加油，這是我氛圍最好的一場比賽，我完全享受其中。」衝過終點線的那一刻，劉瀚彬第一時間向着正前方揮舞五星紅旗的觀眾揮手致意。「在異國他鄉比賽，看到國旗就像看到自己家裏來人了一樣。」這份來自祖國的溫暖與支持，也是他一路堅持下來的力量泉源之一。

接下來劉瀚彬還將亮相男子1,500米和集體出發比賽，這場冬奧首秀是他運動生涯的一個里程碑，也是起點，「我感到非常榮幸，是我拿到了這個參賽資格。我也感到非常開心，因為我覺得中國隊很快就會和世界速度滑冰5,000米接軌了。」



●谷愛凌在比賽結束後。 新華社

## 谷愛凌坡面障礙技巧賽摘銀

香港文匯報訊（記者 楊浩然）

米蘭冬奧會昨日進入第五日賽事，其中谷愛凌在自由式滑雪女子坡面障礙技巧決賽，取得一面銀牌。

第一輪比賽，第11位出發的谷愛凌於大跳台區以完美的雙軸轉體1,260度強勢收官，動作幅度震撼全場，最終以86.58分的超高分排名第一。第二輪，壓軸登場的格雷莫德展現了極強的衝擊力，在大跳台區祭出高難度「背靠背」三周與四周轉體，並在最後一跳成功落地的雙軸轉體

1,260度獲得8.95的執行高分，以86.96分升上榜首。谷愛凌首個道具賽段便不慎掉桿，跳台區也僅完成了基礎周數的動作，最終這一輪僅得23.00分，位列第二。

最後一輪，谷愛凌首個道具賽段時重心失衡掉桿失誤，在隨後的道具銜接中也未能做出高難度動作，最終這一輪同樣僅得到23.00分，依靠第一輪的86.58分連續兩屆冬奧會獲得銀牌。隨後出場的格雷莫德已經提前慶祝，最終本回合拿到15.46分，依靠第二輪的86.96分如願衛冕。

在男子單人雪橇決賽中，德國選手馬克斯朗根漢在四次滑行、四破賽道紀錄下，以無可爭議的表現摘得金牌，四輪滑行總成績為3分31秒191。奧地利選手喬納斯米勒以0.596秒之差獲得銀牌，東道主選手多米尼克菲施納勒收穫銅牌。

## 王楚欽孫穎莎終圓亞洲盃冠軍夢



●孫穎莎在頒獎儀式上。 新華社



●王楚欽在頒獎儀式上舉起獎盃。 新華社

香港文匯報訊（記者 張發兒）在海口舉行的第35屆乒乓球亞洲盃於日前結束，孫穎莎以4：3戰勝王曼昱，首奪亞洲盃女單冠軍；王楚欽以4：2擊敗日本的張本智和，成功實現亞洲盃男單兩連冠。

男單決賽方面，王楚欽首局以9：11告負，之後一局以11：8取勝。雙方在第三局打得膠着，一度戰成7：7平手，其後張本智和接連得分，王楚欽以7：11再失一局。只不過去到之後三局，王楚欽均能保持領先優勢，以大分4：2贏得比賽。

王楚欽傷癒復出後首次參賽就奪得冠軍，他賽後坦言，對於外界的聲音，自己是被訴病持續最長的一個人，「自己被訴病也好，或者說被比較也好，我覺得是這種時間持續最長的一個人之一吧。」經歷眾多事情後，王楚欽認為自己已經有所成長，「從巴黎奧運，再到世錦賽結束，感覺漸漸地能更好去掌控自己思想和心態，例如拋開負面事情，更好地去投入比賽。」

長春亞泰官宣簽入賓紀文

香港文匯報訊（記者 張發兒）中甲球隊長春亞泰昨日在社交平台宣布，簽入港足後衛賓紀文，此子將代表球隊征戰2026賽季中甲聯賽及足協盃賽事。現年29歲的賓紀文司職後衛，曾代表傑志及東方出戰港超聯。賓紀文去季為深圳青年人在聯賽上陣11場，取得一個助攻。

## 吳安儀比利時女子桌球賽稱后

香港文匯報訊（記者 張發兒）「四眼cue後」吳安儀周日（8日）在比利時女子桌球公開賽發揮出色，第四度闖入決賽，並以4：2擊敗前「世一」泰國名將勒查露，第二次在此賽封后，並奪得今年首項冠軍，這也是她生涯第23個排名賽冠軍。

世界排名第三位的吳安儀狀態火熱，小組出線後先於八強以直落三局擊敗英格蘭的簡娜，再於準決賽以4：2淘汰衛冕的英格蘭傳奇女將伊雲絲。

吳安儀在決賽的對手是泰國名將勒查露，在冠軍戰中，二人打得有來有往，一度戰成2：2平手，吳安儀在第五局分別打出一桿38分及42分，成功反超前，最終吳安儀以4：2擊敗勒查露捧盃，繼2020年後再度在此封后。

吳安儀賽後在社交平台寫道：「等了很久終於到我了，連續衝擊幾次決賽之後，終於奪得自己第23個排名賽冠軍！」她同時亦向剛在香港主場轟出147分的傅家俊「致敬」，「你知我點解miss咁你個把掌聲也送給（王）曼昱。」



●吳安儀勇奪冠軍。 受訪者供圖

在談到奪冠感受時，透露受感冒困擾的吳安儀表示在沒有爭排名壓力下，心態反而更為放開，今次奪冠是一個對自己的肯定。吳安儀表示，之後將先飛赴英國，因之後有世界公開賽外圍賽要應付，對手為冰威，之後才會回港，希望球迷繼續為她打氣。

## 港羽錦標賽升格超級750賽

香港文匯報訊 世界羽聯公布2027年至2030年世界羽聯世界巡迴賽各級別賽事及主辦城市。中國香港羽毛球總會有限公司昨日宣布，2027至2030年「香港公開羽毛球錦標賽」首次成功升級為「世界巡迴賽超級750賽」。

中國香港羽毛球總會湯偉倫會長表示：「我們非常榮幸獲得世界羽聯授予世界巡迴賽超級750賽事的主辦權。這項頂級賽事落戶香港，是對中國香港羽毛球總會辦賽能力的國際認可，更是對香港作為國際體育盛事之都地位的充分肯定。根據賽事規定，世界排名前15名的單打選手及前10名的雙打組合必須參賽，意味着全球頂尖羽毛球精英將匯聚香港，賽事定必吸引海外及內地球迷來港觀賽。本會感謝世界羽聯的信任，亦感謝香港特別行政區政府、文化體育及旅遊局、康樂及文化事務署及社會各界對羽毛球運動的支持。我們將把握此機遇，進一步推動羽毛球運動發展，提升香港在國際體壇的影響力，向世界展現香港的活力與魅力。」

## 國家女子重劍隊奪無錫站團體冠軍

香港文匯報訊 據新華社報道，2026年國際劍聯女子重劍世界盃無錫站於日前結束，國家隊連克強敵奪得團體賽冠軍。

當天國家女重隊由唐君瑤、余思涵、劉暢、施悅馨組成。國家隊在16強賽和8強賽先後擊敗港隊、日本隊，



●（左至右）國家隊選手劉暢、余思涵、施悅馨、唐君瑤在頒獎儀式上合影。 新華社

之後在準決賽遭遇巴黎奧運會冠軍、現團體世界排名第一的意大利隊。兩隊一番激戰後，國家隊以45：37獲勝，挺進決賽。

國家隊的決賽對手是韓國隊，後者由女重個人世界排名第一的宋世羅領銜。雖然開局一度以3：7落後，但國家隊越戰越勇，五局過後將比分反超為25：20。余思涵第六局出場打了對手一個5：0，為國家隊奠定勝局。八局戰罷，國家隊以40：28遙遙領先，最終以45：35擊敗韓國隊，贏得冠軍。

「準決賽對意大利是最艱難的，她們在個人賽中包攬前三，整體實力較強。我們主要在比賽中不盲目對攻，通過距離控制與精準防守還擊，在對手失誤時快速得分。賽前對團體的目標是衝擊獎牌，大家非常團結，穩紮穩打不冒進，落後時也能冷靜控距、抓反擊減少失誤。」施悅馨賽後說。